

antander. un mes. . . Prs 1-75
un trimestre. . . 4-75
provincias, 3 meses. . . 5-25
Ultramar, 6 meses. . . 25
Extreñeros, 6 meses. . . 18
Números sueltos, 5 céntimos.

La Voz Montañesa

San Francisco, 29, bajo.
Se admiten anuncios y comunica-
dos á precios convencionales.
La correspondencia dirijase al Di-
rector.
Números sueltos, 5 céntimos.

TERCERA EPOCA.—AÑO X.

SANTANDER.—Miércoles 6 de Diciembre de 1882.

NUM. 2389

Ostras de los parques de Maliaño
Recien sacadas del agua, se venden á 60 céntimos do-
cena, en la Plaza nueva de los Mercados, cajón núme-
ro 49.
Para los pedidos al por mayor, dirigirse al adminis-
trador, calle de Castilla, núm. 10.
Los domingos y días de fiesta se sirve á do-
micilio.

Singer-Blanca, 13
MAQUINAS PARA COSER
10 Rs. semanales

A los republicanos históricos

Todas las noches desde las seis á las diez se
reunen las comisiones electorales de este partido
en el salon de la sociedad Rigoletto, sito en la
Cuesta del Hospital.
Lo que se pone en conocimiento de los repu-
blicanos históricos, para que se sirvan concurrir
cuantos gusten, á fin de activar los trabajos elec-
torales.—El presidente del comité, José María
Ferrán Valdivielso.

MANEJOS ELECTORALES

Seguramente que los candidatos que emplean
los medios que con justicia se censuran en la car-
ta que á continuación publicamos, debida á nues-
tro particular amigo el dignísimo coronel reti-
rado Sr. Santian, dirán mañana, si triunfan, que
lo deben á la espontánea voluntad de los electo-
res y no á la presión ejercida sobre los mismos,
cual así se manifiesta en el citado escrito.
Bueno fuera que tales coacciones pudieran pro-
barse, á fin de que no quedaran en la impunidad
y recibieran el merecido castigo los autores de
los mismos.

Hé aquí la carta á que nos referimos:
Sr. Director de LA VOZ MONTAÑESA.
Arce 3 de Diciembre de 1882.

Muy señor mio y de toda consideracion: En
el número 2.385 del ilustrado periódico que V.
dirige, correspondiente al día 1.º del corriente,
he visto un artículo en que se hace mención del
reparto de votos, que parece se ha hecho entre
los diferentes candidatos, lo cual no extraño, ni
es todo lo malo que sucede y sucederá en estas
elecciones, porque algo más grave es lo que pasa
por esta nueva Jauja de Piélagos, sobre cuyos
hechos hay necesidad de llamar seriamente la
atencion del gobierno, si es que no se quiere que
los electores renieguen de las elecciones y del
sistema representativo. Me refiero á las coaccio-
nes, arma poderosa del caciquismo, arma per-
turbadora en alto grado, y que es indispensable
utilizar á toda costa, si es que los electores han
de tomar el interés en las elecciones que los legis-
ladores se propusieron.

Aquí, señor director, se amenaza á los que se
niegan á firmar la propuesta de interventores pa-
ra la Mesa, con quitarles las tierras que llevan á
renta, ó el ganado de aparcería, á lo que se agre-
gan otros hechos que por ahora callo, reserván-
dome el derecho de denunciarlos en los tribunales
en tiempo oportuno.
Ruego á V. se sirva dar cabida en su aprecia-
ble periódico á estas desaliñadas líneas, dándole
por ello anticipadas gracias su afectísimo seguro
servidor Q. B. S. M., Manuel Santian.

Remitido,

Señor Director de LA VOZ MONTAÑESA.
Escalante 1.º de Diciembre de 1882
Mi estimado amigo: Ruego á V. se sirva or-
denar la insercion en ese periódico de su digna
direccion, de la siguiente declaracion: VÍ con
extrañeza en el periódico LA VOZ MONTAÑESA,
figurando mi nombre entre los candidatos minis-
teriales para diputados de provincia por el dis-
trito de Santoña en la próxima renovación total
de las corporaciones provinciales; y aunque mi
silencio y ninguna gestión electoral indicaran
que no era de mi agrado ver mi nombre en di-
cha candidatura, me aconseja mi delicadeza rom-
per todo silencio para evitar interpretaciones
desfavorables.
Motivos de salud impidieron mi asistencia por
espacio de algunos años á las sesiones de la dipu-
tacion provincial, con la asiduidad que siempre
acostumbro; y mientras aquellos motivos no de-
saparezcan, continuará la misma imposibilidad,
y dejaría yo de llenar debidamente las obligacio-
nes de mi cargo, lo cual sería para mí muy desa-
gradable.
Una de las causas de mi extrañeza es la clasi-
ficacion que se me hace de ministerial; pues si
bien son conocidas las íntimas relaciones de amis-
tad personal y política que hace muchos años me
unen al actual presidente del Consejo de minis-

tros, lo es también la indiferencia y olvido
que, con otra individualidad muy conocida y
conmigo, viene observando el actual gobierno
desde que entró en el poder, con ingrato desco-
nocimiento de ser los dos las personas más acentua-
das de constitucionalismo en esta provincia; y
aun cuando á ninguno de los dos nos acusa la im-
paciencia, ni nos mueve otro interés que procura-
r el triunfo de los principios políticos legados
por el antiguo partido progresista, sería poco
digno admitir el bautismo de ministeriales por
más que tampoco seamos de oposicion al go-
bierno.

Por otra parte, es tal el número de candidatos
á la diputacion provincial por dicho distrito de
Santoña, tan opuesto su credo político, tan ex-
traños y sorprendentes los trabajos electorales
que se emplean; haciéndolos unidos en determi-
nadas localidades á pesar de su antagonismo po-
lítico; desuniéndose en otras, formando el todo
una escena poco envidiable y una Babilonia,
cuya obra terminará por no entenderse los unos
con los otros, de la cual saldrá el gobierno el más
perjudicado por emplearse contra él influencias
de personas á las que ha colocado en puestos eleva-
dos, y que por esta razon tenían el deber de
corresponder con más lealtad y fidelidad.

Hubiera aceptado gustoso, y trabajado con in-
terés para conseguir un cargo en el cual podria
contribuir á la mejor gestion de los intereses
provinciales y municipales, como han sido siem-
pre mis deseos, ajenos estos á toda mira particu-
lar, y mucho menos á satisfacer mi amor propio
con un cargo que hoy dia ejerzo y vengo ejer-
ciendo á virtud de eleccion popular por espacio
de catorce años, sin más intervalos que el tiempo
empleado en el desempeño de gobernador ci-
vil de algunas provincias, en el de diputado á
Córtes, y en el retraimiento á que me obligaron
los sucesos de mil ochocientos setenta y tres.
Pero las causas que dejo expuestas me lo impiden;
por no injuriar mi salud, por no aparecer
ministerial (sin ser de oposicion al actual go-
bierno), y por no verme envuelto en escenas que
pudieran manchar mi historia política, siempre
limpia de toda inconsecuencia y apostasia: sin
ser visto por esto que deje de respetar como res-
peto las opiniones políticas de los demás, cuales-
quiera que estas sean.

Antes de concluir, me cumple hacer constar:
que amigo cordial del señor Sagasta, desde que
nos conocemos y tratamos, jamás faltaré á ella
por nada ni por nadie; ni tampoco á su política
ínterin resida en mí la firme creencia que tengo
de que nunca faltará dicho señor á sus principios
políticos, y que procurará el planteamiento de la
mayor suma de libertades compatibles con el ór-
den y con la educacion política de los españoles.

Dando á V. las más expresivas gracias anticipa-
damente, se repite de usted apasionado amigo
S. S. Q. S. M. B.—A. José Cagigas.

Ecos políticos

En la reunion de los conservadores, celebrada
en Madrid, pronunció el señor Cánovas un dis-
curso, como era de enc.

Y en ese discurso dijo, entre otras cosas, el
señor Cánovas:

«Mucho se ha hablado durante el interregno
de las Constituciones de 1869 y 1876 y del ma-
yor ó menor grado de monarquismo que abar-
can una y otra; pues bien; yo de mí sé decirlo
que considero á la primera de estas Constitucio-
nes (la del 69), siempre que se le agregue la fór-
mula del juramento, como tanto ó más monár-
quica que la del 76.»

«Ahora salimos con esas?
Pues si la Constitucion de 1869 es tan monár-
quica como dice don Antonio, ¿por qué no pro-
puso agregarla la fórmula del juramento para go-
bernar con ella, en lugar de hacer otra nuevita
para reemplazarla?
¿Qué desmemoriados son los hombres notables
de la monarquía!

Los periódicos de Valencia vienen escanda liza-
dos, con razon, de los asesinatos políticos que
con motivo de las elecciones se han cometido en
aquella provincia en poco tiempo.

El Mercantil Valenciano se expresa así:
«Ayer, D. Cristóbal Tronchoni, adversario de
los fusionistas en Picasent, caía asesinado en la
calle; hoy, don José Juan, adversario de los fu-
sionistas en el distrito de Chiva y jefe de los
conservadores, cae tambien en mitad de la calle
de Yátova mortalmente herido de un trabuazo.
Tras de las complacencias de la administracion
para con sus amigos, el caciquismo; tras el ca-
ciquismo, la sangre. El proceso es natural, per-
fectamente natural, y la sangre, vuelto el proce-
so por pasiva, salta sobre el caciquismo para caer
en el rostro de la administracion. Ella, solo ella,
con sus torpezas y su favoritismo, á costa de la
justicia y de la paz de los pueblos, es responsable
de esos asesinatos político-electorales.»

No deja de llamar la atencion que solo cuando
los constitucionales están en el poder sucedan
estos horrores.

¿Habrá que escribir con sangre la historia de
los fusionistas?

Dice El Cronista:
«El señor Sagasta dice que teme más á sus
amigos que á sus adversarios.

¿Será porque le conocen mejor los que han es-
tado más cerca?

Luego añade:
«¿Desgraciado país aquel en que esto su-
cede!»

¿Y por qué no desgraciado el país que tiene
nombres como el señor Sagasta?

Y hombres como el señor Cánovas del Cas-
tillo.
Porque tan bueno es Enero como Febrero.

El gobierno chino ha hecho construir una
gran fragata acorazada en Alemania.

¿Hasta en la China se construyen buques de
guerra!

¿Quién pudiera cambiar al ministro de Marina
español por el chino!

Ríanse ustedes.
El obispo de Badajoz, causante del conflicto del
Fregenal, ha dispuesto que se hagan unas honras
fúnebres por los que han sido enterrados en el
nuevo cementerio que él no ha querido ben-
decir.

Pero esto no es lo más gordo.

Lo más gordo es que al mismo tiempo ha dis-
puesto Su Ilustrísima que se hagan rogativas pa-
ra que cese pronto el conflicto.

Vamos, ha querido plagiar á Napoleon cuan-
do mandó prender al Papa y despues dispuso que
se hicieran rogativas para que recobrará su li-
bertad el preso.

¿No creíamos al obispo de Badajoz, así, tan
bromista!

Dice La Prensa Moderna:
«Es muy probable que el próximo miércoles
exponga el señor duque de la Torre en la alta
Cámara el programa de la izquierda, que, segun
dicen, es un verdadero plan de gobierno.

Los amigos del gabinete aseguran que el señor
Sagasta le contestará felicitando á la izquierda,
pero sintiendo se obstine en reformar la Consti-
tucion.

De este debate resultará, segun los fusionistas,
un voto de confianza para el ministerio ó una
proposicion encaminada á demostrar que los prin-
cipios democráticos caben dentro del Código
fundamental vigente. Esta proposicion será apo-
yada por el señor Pelayo Cuesta, que procurará
arrancar ciertas declaraciones á los conservado-
res, si bien estos aseguran que por su parte pre-
sentarán otra «de no há lugar á deliberar.»

La batalla, pues, se aproxima.»

Ya es hora de que se rompa el fuego á ver si
se deslindan los campos de una vez.

Y sobre todo para ver quién talla.

El Extremeño de Plasencia dice que el obispo
de aquella diócesis pedirá su traslacion á otra
en vista de los contratiempos que sufre por el con-
flicto del cementerio. Y si no lo hiciere, añade,
tendrán que pedirlo los placentinos.

Como al mismo tiempo no pidan que no les
manden otro, no habrán adelantado nada.

Porque cualquier obispo que vaya á reempla-
zar al actual, observará la misma conducta que
su antecesor.

Están todos cortados por la misma tijera.

Segun se dice, las Córtes permanecerán abier-
tas por espacio de diez y siete dias.

El gobierno quiere que sea corta la duracion
de su suplicio.

Y sobre todo, que le dejen saborear tranqui-
lamente el pavo de Navidad.

Por nosotros... que le aproveche.

Segun el telegrama de Madrid que publicamos
hoy, el Consejo de ministros acordó por fin la
libre introduccion de cereales extranjeros en los
puertos españoles.

Hace mucho tiempo que venimos nosotros
clamando por esta medida, en atencion al estado
de penuria en que se encuentran las clases traba-
jadoras por efecto de las exorbitantes contribu-
ciones que pesan sobre el país hace años, y la pér-
dida de las cosechas en la mayor parte de nues-
tras provincias.

Así es que no podemos menos de aplaudir la
resolucion adoptada por el gobierno, aunque se le
pueda aplicar al mis.no la conocida copla de don
Juan de Robres.

Pero peor sería que, despues de hacer, los pobres
no hiciera el hospital como el filántropo del
cuento.

Carta de Madrid.

4 Diciembre 1882.

Respetable correligionario: A la paz con que
brindaba el señor Sagasta á los de la izquierda,
esta ha respondido con la guerra.

El duque de la Torre desplegó ayer una acti-
vidad pasmosa; se le vió presidir distintas reuni-
ones convocadas casi á la misma hora y en puntos
bastante distantes los unos de los otros.

El duque estuvo breves momentos en el ban-
quete del café Inglés; á las dos y media presidió
la reunion de los senadores de su partido; á las
tres se encontraba entre los ex-senadores y dipu-
tados que lo esperaban en casa del señor Becerra,
y á las cinco recibía en su casa á los presidentes
y secretarios de los comités moretistas.

Las huestes de la izquierda están muy entu-
siasmadas, y no parece sino que tienen asegurada
la victoria.

En el café Inglés ayer se reunieron sobre 150
amigos del señor Moret, con objeto, en primer
lugar, de almorzar; en segundo de ser presenta-
dos por su jefe al duque de la Torre.

El Sr. Moret pronunció un discurso en el cual
declaró que el partido que hasta ahora dirigia
quedaba disuelto y, por tanto, se refundia en la
izquierda dinástica.

Presentó luego al duque de la Torre á los que
hasta hace poco han obedecido sus inspiraciones,
y proclamó al vencedor de Alcolea como jefe
indiscutible del nuevo partido.

Los comensales victorearon al general Serra-
no, el que se levantó para saludar á la juventud
allí reunida, y para manifestar que aceptaba el
puesto que se le conferia y que lucharía—por las
vías legales—hasta conseguir el triunfo de la iz-
quierda.

En casa del Sr. Becerra se acordó:

1.º La conformidad con lo votado en la jun-
ta de senadores y diputados del partido.

2.º Dar un voto de gracias al duque de la
Torre.

Ayer se reunieron los liberales-conservadores.
El Sr. Cánovas pronunció un discurso, en el
que expuso cuál era la situacion del partido con-
servador con respecto á la izquierda, y manifes-
tó que el partido conservador no debía poner
obstáculos á la creacion de la izquierda.

Dijo el señor Cánovas que los fusionistas no
podian contar con el apoyo y la simpatía del par-
tido, porque no la merecian.

Los conservadores—decia el Sr. Cánovas—sostie-
nen en un todo la integridad de los principios
con que han gobernado, y en todos los casos que
se presenten lucharán por ellos.

Una de las cosas que mantendrán es la del ju-
ramento á las instituciones.

Manifestó, por último, que los conservadores
se entenderian con las demás oposiciones en la
cuestion de conducta, y propuso que las candida-
turas de las mesas se voten de acuerdo con ellas.

Los asistentes manifestaron su conformidad
con las ideas de su jefe.

Los senadores que han sido ministros se reu-
nieron para acordar las personas que han de con-
testar á las alusiones que se dirijan al partido
conservador.

Los senadores que militan en la izquierda, se
reunieron ayer y acordaron presentar para can-
didatos, para la secretaría de las mesas á los se-
ñores Merelo y Comas y para la comision de ac-
tas á los señores Alcalá Zamora, Montero Rios
y Polo de Bernabé.

Tambien se resolvió ponerse de acuerdo con
la minoría conservadora para determinar los tur-
nos que la izquierda ha de tener en el próximo
debate político.

La izquierda confiada y satisfecha; la fusion
un poquito más alentada por la union que reina,
al parecer, en la mayoría, y los conservadores es-
tán contentos porque piensan que á rio revuelto
ganancia de pescadores.

Esta es la situacion de los tres partidos que
están hoy más próximos al poder y á la lucha.

N.

Centros y Academias

Que la mujer ha venido á representar en la
sociedad un papel importante con el desarrollo
intelectual que se observa en ella, es innega-
ble.

Si alguna duda pudiera ofrecer, nos sacaría de
ella la sesion pública celebrada en el Círculo de
la Union Mercantil, en la que, y bajo la presi-
dencia del señor ministro de Fomento, se dió
cuenta de los resultados obtenidos durante el cur-
so pasado en las escuelas que sostiene la Asocia-
cion para la enseñanza de la mujer.

Los discursos fueron notabilísimos.

La Asocacion para la enseñanza se fundó en
1869 por don Fernando de Castro.

Primero fueron conferencias en la Universidad,
en las que tomaron parte desde Echegaray á Mo-

ret. Después una institución completa, á la que le dió asilo la escuela normal de maestras.

Más tarde escuelas completas de institutrices y de comercio. Hoy, una verdadera Universidad femenil con sus claustros de profesores y profesoras instruídíssimas.

Las familias ricas españolas acostumbran á tomar institutrices extranjeras, que ignorando el castellano, hacen aprender á sus educandos una gerga incomprensible, que es una especie de caló elegante.

La escuela de institutrices remedia este mal.

Las escuelas Froebel que se están fundando exigen un gran personal femenino muy instruido. En el estado de Massachussetts tiene destinadas á este servicio más de 8.000 profesoras.

La escuela de comercio es la que está dando mejores resultados.

Da á veces risa y otras compasion ver detrás de los mostradores hombres como templos, con más barbas que un tambor mayor, vendiendo cintas y encajes y estropeando una inteligencia en detalles tan femeninos.

Todo lo que significa cuidado, delicadeza, detalle, estudio de los pormenores, es propio del sexo femenino. Todo lo que requiere iniciativa, grandes puntos de vista, mirar las cosas en conjunto, de los hombres.

Así es que ya hay en Madrid muchas tenedoras de libros, directoras de establecimientos, etcétera, etc.

La mujer en nuestra sociedad estaba siempre á merced del hombre. Si moría su sosten, quedaba sin amparo, y de aquí que los lupanares se multiplicaran recogiendo tanta desdicha.

Veo que me he extendido mucho sobre la asociación para la enseñanza de la mujer; pero, aparte de que no hay otras cosas de importancia de que tratar, la solemnidad verificada el domingo significa el triunfo de una de esas revoluciones pacíficas que salvan á los pueblos y los hacen grandes.

Noticias

Por acuerdo de la junta de instruccion pública de esta ciudad, se anuncia vacante la plaza de cajero de fondos de primera enseñanza bajo las bases siguientes:

1.ª Fianza de treinta mil pesetas efectivas, bien en metálico, en valores ó fincas á satisfacción de la junta.

2.ª Los gastos que origine la consignacion de la fianza serán de cuenta de la persona sobre quien recaiga el nombramiento.

3.ª El sueldo del cajero será de tres mil pesetas anuales.

También se anuncia vacante la plaza de oficial de contabilidad, agregada á la secretaría de esta junta, con el haber anual de mil quinientas pesetas.

Los aspirantes á ambas plazas dirigirán sus solicitudes á la junta de instruccion pública en el término de quince días.

Ha sido aplazada para el día 20 del actual la subasta que, como saben nuestros lectores, habia de verificarse en el ayuntamiento de Castro-Urdiales de 2.130 carros de leña del monte *Cabaña Peraza* y 5.550 del monte *La Pedrera*.

En breve aparecerá en la *Gaceta* un decreto permitiendo examinarse en la primera quincena de Enero próximo á los alumnos á quienes faltan una ó dos asignaturas para terminar sus carreras, y á los que hubieran sido suspensos en los últimos exámenes de Setiembre.

Nos aseguran que va á darse gran impulso á las obras de los docks de Maliaño.

Mucho celebraremos que así sea.

Por un alférez y tres carabineros de esta comandancia han sido aprehendidos, al pasar la visita de fondeo al vapor español *Norte*, varios efectos de contrabando.

Nos aseguran que, de los empleados municipales de esta ciudad, solo falta de cobrar la mensualidad de Noviembre la guardia diurna y nocturna, y estos será posible que cobren la del mes corriente, unida á la del pasado, pues sabido de todos es que la de Navidad siempre suele adelantarse.

Hace cinco días que han sido entregadas en el gobierno civil las listas electorales definitivas de esta provincia, habiendo cumplido el contratista de este servicio con la mayor puntualidad.

La impresion de cinco de los seis distritos en que está dividida la provincia se ha efectuado en Madrid, pues obligando la ley á que se imprima y entregue en el gobierno civil cada uno de los censos en el término de diez días, no era posible pudiera cumplir ninguna imprenta de esta ciudad con la impresion de 48.196 electores y las cabezas de distrito, secciones, etc., etc.

La necesidad de acudir á Madrid para esta clase de trabajos la impone la ley, al fijar plazos tan reducidos para su confeccion.

Y dicho se está que, á pesar de no haberse

presentado á la subasta pública que celebró la diputacion para la impresion de dichas listas nada más que una proposicion, posible es que esta tampoco se hubiera hecho, de no haber contado el licitador con imprenta que le hiciera los trabajos.

Se halla vacante la plaza de auxiliar de la escuela pública de niñas de la villa de Santoña, dotada con el haber anual de 750 pesetas, pagadas de fondos municipales.

Las maestras que aspiren á la misma, la cual deberá proveerse interinamente, presentarán sus solicitudes á la junta en el término de 15 días, que terminarán el 19 del corriente.

El comandante del penal de Santoña ha comunicado al señor gobernador civil no haber podido salir de aquel penal para el de Valladolid, por hallarse enfermo, el confinado Ramon Carbello Losada.

El 25 de Noviembre ingresó en el penal de Alcalá la rematada Guadalupe Valdecilla, procedente del juzgado de primera instancia de Santoña.

En los días que á continuacion se expresan, queda abierto el pago, en la depositaria de la diputacion provincial, de las amas que lactan niños expósitos, las cuales se presentarán á cobrar las que estén domiciliadas en los ayuntamientos que á la vez se citan:

Día 7 de Piélagos y Camargo.
9 de Torrelavega, Castro, Miengo, Reocin, Ongayo y Santillana.

Día 11 Rivamontan al Mar, Rivamontan al Monte, Medio Cudeyo, Entrambasaguas, Liérganes y Riotuerto.

Día 12 Arnuero, Argoños, Escalante, Noja y Santoña.

Día 13 Meruelo y Solórzano.
14 Bárcena de Cicero, Bareyo, Hazas y Penagos.

Día 15 Puente-Viesgo, Santa María de Cayon y Toranzo.

Días 16 y 18 Lúena.
El 19, 20 y 21 Laredo.

El 22 Ampuero, Colindres, Liendo, Limpias, Voto, Guriezo, Ramales, Arredondo, Rasines y Soba.

El 23 Cabezon de la Sal, Herrera, Selaya y San Vicente; y

El 24 las amas que no se hubiesen presentado los días que están señalados á sus ayuntamientos.

Antes de ayer, con motivo de haber ascendido á presidente de audiencia el señor Vicario, juez de primera instancia de este partido, cesó en este cargo, sustituyéndole interinamente D. Nicolás de la Cavada, juez municipal, y á este el suplente D. Eutimio de la Revilla.

En circular del gobierno se recomienda hoy á los alcaldes otra de 27 de Noviembre, previniéndoles el deber que tienen de anunciar con diez días de anterioridad al de la eleccion el local ó locales donde han de constituirse los colegios y sus secciones, y de convocar á los electores para que concurren á votar á ellos.

El capitán de la guardia civil de Torrelavega pone en conocimiento del señor gobernador civil que, habiéndosele presentado en la noche del 3 del corriente don Raimundo Raizabal, dándole cuenta de que le habia sido robada cierta cantidad de dientes y muelas postizas, dispuso que la fuerza á sus órdenes practicara las averiguaciones convenientes, resultando de estas la detencion de Juan Francisco Martinez Insausti, en cuyo poder se hallaron 383 dientes y muelas de pasta mineral, confesando el detenido haberlas robado en casa de don Raimundo Raizabal. El preso fué puesto á disposicion del señor juez de primera instancia de Torrelavega.

Mañana á las ocho de la noche se verificará una gran velada en el *Casino Montañés*, con motivo de haber accedido el eminente poeta don José Zorrilla á leer en el mismo algunas de sus más populares composiciones.

No dudamos que la concurrencia será numerosísima y que la fiesta dejará gratísimos recuerdos en los que tengan la fortuna de presenciarla.

El acreditado médico homeópata Dr. Vilar-dell, se ha trasladado á la calle de San Francisco, número 28, piso segundo.

La herida de Mr. Gambetta

El *Gaulois* dice que Mr. Gambetta, acostumbrado al manejo de las armas de fuego, no se ha herido, como se ha dicho, sino que lo hirió una mujer, madame L... X..., la madre del joven á quien, con el nombre de Leon Massabie, tiene Mr. Gambetta en Alemania educándose, y al cual fué á ver el año pasado.

Este joven estuvo en Paris en las últimas vacaciones, sufrió una tifoidea, y al regresar á Leipsik quedaban en muy malas relaciones su madre y Mr. Gambetta.

Mad. L. estuvo en Ville d'Avray á ver á monsieur Gambetta el domingo último, le dijo mil improperios; la conversacion se animó mucho, y maquinalmente cogió aquella un revolver que estaba sobre la mesa y disparó.

De este disparo está herido Mr. Gambetta, según el *Gaulois*, y lo demás son fábulas. No hay que decir que esta no debe ser otra cosa.

El distinguido profesor de idiomas don Enrique Guiliari, establecido en la calle de Rupalcio, núm. 2, principal, ofrece á sus discípulos la mejor garantía que puede darse.

Se compromete á enseñar francés en seis meses sin cobrar por la enseñanza hasta que el interesado posea en ese tiempo el referido idioma.

Le auguramos muchos discípulos.

Ha sido detenido y puesto á disposicion del señor alcalde de Arredondo, el individuo Manuel Reales Maza, por carecer de documentos que identificaran su persona.

Ayer á las ocho de la mañana fué avisado el señor Saez, jefe de la guardia municipal, de que las pescaderas abandonaban la plaza que para la venta de pescado les tiene señalada la corporacion municipal. Inmediatamente se personó en el lugar indicado el señor Saez, pero todas sus advertencias y consejos eran desatendidos por aquellas, dejando sus puestos y colocándose algunas en la Plaza de Velarde, tomando tal aspecto el asunto que no faltaba quien dijera que las pescaderas se habian sublevado.

A las once de la mañana se presentaron en número de cuarenta en la alcaldía, y según se nos dice, el señor alcalde, despues de oír las justas razones que las pescaderas alegaban, se verá en la imprescindible necesidad de tomar una medida en su favor.

Nosotros solamente diremos, que el sitio designado para la venta de pescado no está ni en medianas condiciones para la salud de las vendedoras, sobre todo atendiendo al crudo temporal que está reinando en estos días.

El Sr. Corona, administrador principal de correos ha remitido al señor gobernador civil un estado de la tirada mensual que hacen los periódicos de la provincia, según su cálculo, y dice así:

Boletín de Comercio.....	20.000
El Aviso.....	3.900
LA VOZ MONTAÑESA.....	36.400
Boletín Eclesiástico.....	2.450
Eco de la Montaña.....	4.500
Diario de Santander.....	23.750
Correo de Cantabria.....	3.700
El Impulsor.....	2.600
El Cantabro, de Torrelavega.....	4.200
El Sol de Castro.....	2.500
La Aurora de Laredo.....	1.020
El Laredano.....	2.400

El día 5 de Enero próximo se subastará la conduccion del correo entre Reinosa y Sencillo. La subasta se celebrará simultáneamente ante los gobernadores civiles de Búrgos y de esta provincia, y alcalde de Reinosa, á presencia de los administradores de correos de los mismos puntos.

El tipo máximo para el remate será el de 2.500 pesetas anuales.

El día 3 del corriente entró en el puerto de Santoña un vapor inglés remolcado por el *San Nicolás*, de la matrícula de Bilbao.

La hélice del vapor inglés no funcionaba sin que sospecharan ni remotamente la causa los que le tripulaban; pero el ciudadano Antonio Fonseca, que, como saben nuestros lectores, se halla en aquel puerto desempeñando el cargo de buzo, pudo conseguir en tres horas escasas librar la hélice del vapor que se hallaba envuelta en un calabrote é impidiéndola hacer evoluciones.

Grandísimos elogios nos han hecho del servicio que el ciudadano Fonseca prestó al vapor referido, así como los que ha venido prestando en aquella bahía por cuenta del ayuntamiento de Santoña, cuya corporacion no dudamos sabrá, como acostumbra, á remunerar á quien tan buenos servicios la presta.

En la mañana del 30 de Noviembre se intentó cometer un robo en la casa del primer contribuyente de Tabernas, Huesca.

Gracias al arrojo de un eclesiástico que á la sazón se hallaba en la casa, y que entabló encarnizada lucha con los dos ladrones, estos no pudieron realizar su intento, dándose á la fuga y siendo capturado uno de ellos.

El eclesiástico y dos mujeres de la casa resultaron con lesiones de alguna consideracion.

El duelo de Mr. Andrieux

A las once de la mañana del sábado tuvo lugar el anunciado duelo entre el ex-embajador de Francia en Madrid y el redactor en jefe del periódico *Paris*, Mr. Charles Laurent. Fueron testigos del primero MM. Krishaber y Mercier, y del segundo MM. Antonin Proust y Gaston Thomsson.

Entre estos señores surgió divergencia en la determinacion de ofendido, y se nombró árbitro en la cuestion á Mr. Anatole de la Forge, el cual declaró que se hallaba en aquella condicion el redactor del *Paris*.

Los padrinos de éste procedieron, pues, á elegir arma, y designaron la espada.

Se convino dar por terminado el duelo, cuando uno de los dos adversarios quedara fuera de combate. Duró éste unos ocho minutos, y al segundo avance, Mr. Laurent recibió en la mejilla,

por debajo del ojo, una herida de seis centímetros de profundidad, que determinó una hemorragia tan abundante, que en pocos minutos se llenó de sangre su camisa.

La primera impresion de los presentes fué que la herida era grrvísima, y se apresuraron á trasladar al herido á una casa próxima. Pronto se logró contener la hemorragia y se vió que no era tan grave la herida.

Ya sabemos por un telegrama que otro duelo que debia tener Mr. Andrieux con Mr. E. Aréne, también redactor del *Paris*, no se verificará por decision de un árbitro.

Notas teatrales

Anoche se puso en escena en nuestro teatro la conocida y reputada zarzuela *Jugar con fuego*, que tuvo una ejecucion nada más que regular por parte de todos los artistas.

La representacion ofreció la rara novedad de que el papel de Félix fué desempeñado por dos tenores.

Antes de empezar el segundo acto, se anunció desde la escena que el señor Romero se habia indisputado y que le reemplazaria el tenor cómico señor Cruz, recomendándose á la indulgencia del público.

Dióse, pues, el caso de que, con detrimento de la ilusion escénica, se presentase en el segundo acto un *Félix* que no era el que en el primer acto habia convalidado á agua con panales á la duquesa de Medina.

El señor Cruz hizo una heroicidad al encargarse repentinamente de la parte de tenor serio. Nada se le podia exigir y el público le oyó con toda la benevolencia que merecia su sacrificio.

La señora Cros tuvo algunos momentos felices, cantando con mucha afinacion y gusto el duo del segundo acto y el aria del tercero.

Los demás, pasables.

El insigne poeta don José Zorrilla cautivó de nuevo al auditorio con las joyas de su inspiracion, leídas inimitablemente.

Parece que se siente uno fascinado al contemplar aquella noble y reposada figura, de cuya imaginacion han brotado tantos y tan inspiradísimos pensamier tos.

Los versos de Zorrilla los hemos aprendido todos de memoria desde que éramos niños.

¿Quién no sabe escenas enteras de *Don Juan Tenorio*, obra de representacion obligada todos los años en los primeros días de Noviembre?

¿Qué aficionado no ha salido por primera vez á las tablas bajo el sayal de don Rodrigo ó bajo el túnico de Theudia en *El Puñal del Godí*?

¿Quién no recuerda aquel enérgico apóstrofe de D. Pedro en *El Zapatero y El Rey*?

«Que vengan esos villanos y vengan cuantos quisieren á presenciar cómo mueren los leones castellanos.»

¿Quién no recuerda aquellas valientes octavas de *Sancho García*?

«Pesebres han de ser de mis corceles los soberbios altares de Mahoma, y las ricas doncellas africanas esclavas de mis pobres castellanas.»

¡Ah! Los que de niños hayan aprendido de memoria los versos de Zorrilla los que hayan visto cruzar muchas veces por la escena la arrogante figura del aventurero don Juan y filtrarse por la pared la sombra del Comendador á cuyo paso se abren

los hierros más gruesos y los muros más espesos, se sentirán seguramente emocionados al contemplar al insigne poeta, autor de tan maravillosas creaciones.

La ovacion que el público de Santander tributó anoche al eminente Zorrilla, no fué solo por las notables poesías que leyó y por su imponderable modo de leerlas. Fué también por el inmenso cariño que inspira á todos

el que mató á don Pedro y el que salvó á Don Juan como el mismo dice en una de las poesías que oímos anoche de sus labios.

No recordamos las veces que el público hizo presentarse en el palco escénico al señor Zorrilla. Fueron innumerables.

El otro día terminábamos nuestra reseña teatral felicitando al señor Zorrilla por su triunfal y popular modo de leerlas.

Hoy terminamos esta felicitando al señor Zorrilla por haber tributado sus entusiastas aplausos al más querido y más popular de los poetas españoles.

Pacotilla

Por nuestra buena fortuna los chinos, para la Armada, están construyendo una gran fragata acorazada.

Ahora sí que llegó el día de que haga Pavia pinos.

¿Ha de consentir Pavia que nos afrenten los chinos?

Si á él la noticia ha llegado, de fijo no hay quien le tache.

¡Apuesto á que ya ha encargado que nos hagan un patache!

Pero aunque éste y el de allí son glorias de la Marina, que nos lleven el de aquí y nos traigan el de China!

de, dirá que el nombramiento del ministro señor Logan prueba que Chile y los Estados Unidos desean facilitar un pronto arreglo entre las Repúblicas del Pacífico.

Ofrecerá realizar la conversión del cuatro y medio en tres, por ciento.

El Standard, según noticias de Constantinopla, refiere hoy que el Sultán no asistió el viernes último á la ceremonia de la presentación de homenajes, porque, á consecuencia de la conspiración de los circasianos recientemente descubierta, se sabía que algunos individuos de la guardia imperial habianse comprometido á dar muerte al Sultán al dirigirse este á la mezquita.

Añaden los despachos que, sabedor de ello el Sultán, y fuertemente emocionado, decidió no salir de sus habitaciones.

Banca y Comercio

ALCANCES TELEGRÁFICOS

New-York Diciembre 2.

Table with exchange rates for London, Paris, Harina, Maíz, Trigo, etc.

Medina del Campo 3.

Precios del mercado de hoy: Trigo, de 52 á 52 1/2 reales las 94 libras.

Marea de hoy.

Pleamar.—A las 12 y 36 minutos. Bajamar.—A las 6 y 36 minutos.

BAÑADO EN FRAGANCIA.—En los países orientales los perfumes más raros se usan en los Hammams.

Como hay muchas falsificaciones en este mercado, los compradores deben siempre pedir el Agua Florida preparada por Lanman y Kemp, Nueva-York.

HIERRO BRAVAIS

CUARENTA GOTAS PARA PREPARAR INSTANTANEAMENTE EL AGUA DE HIERRO

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, diario universal, y LA BROMA, semanario político ilustrado con magníficas caricaturas, se sirven desde 1.º de Enero de 1883 á las personas que á ambas publicaciones se suscriban, por el mismo precio que cuesta sola LA CORRESPONDENCIA.

COMERCIO DEL VALENCIANO

CALLE DEL CORREO, NÚM. 10. En este establecimiento de Alonso Espinosa se ha recibido un gran surtido de esteras de todas clases que se colocan en las habitaciones á precios sumamente arreglados.

Tambien hay una gran existencia de zapatillas de abrigo muy baratas y con especialidad las llamadas suizas, que están teniendo mucha aceptación.

Café Tamberlick

SITUADO EN LAS CUATRO CALLES. En este nuevo local se sirven con todo esmero y limpieza cafés, licores, pasteles y demás generos propios de los establecimientos de su clase, y todos de calidad superior.

SASTRERIA DE ALVAREZ

Calle de San Francisco, núm. 22. Completo y variado surtido de géneros de alta novedad del reino y extranjeros para la confección de los trajes á la medida, á precios sumamente arreglados.

VALDEPEÑAS LEGÍTIMO

á 2 reales botella y 40 " cántara. De la Mancha, á 30 " Se sirve á domicilio. COMPAÑÍA, NÚMERO 8.

Descubrimiento importante

Papel de caña de azúcar yodurado, pectoral é higiénico; según se acredita por los dictámenes emitidos por el ilustre colegio de farmacéuticos y el eminente inspector higienista de la provincia de Barcelona.

El Toison

Casa especial en lencería, bordados y equipos para novias. San Francisco, 23, esquina á Puerta la Sierra.

INTERESANTE

Los padres de los soldados fallecidos en la Isla de Cuba ó en la Península á consecuencia de heridas recibidas en acción de guerra ó muertos del cólera, tienen derecho á la pensión de 2 reales diarios.

IMPORTANTE.

Don Lucas Romero, dueño de la Droguería establecida en la Calle de Becedo, número 2, participa á sus parroquianos que se ha trasladado al número 7 de la misma calle.

TRASPASO

Se hace de una taberna muy acreditada, situada en uno de los puntos más céntricos de la villa de Bilbao. Para informes dirigirse á la casa de huéspedes de Las Dos Amigas, en esta localidad.

Anton Pericon W.

Creemos hacer un bien á nuestros lectores recomendándoles diariamente el selecto vino de fama universal conocido con el nombre de Anton Pericon W., especialidad de la casa de D. Manuel Morales Ramírez, de Jerez.

LOS MEJORES IMPERMEABLES INGLESES

fabricados por C. J. SHAW y C.ª (Manchester) ÚNICO DEPÓSITO EN ESPAÑA TALLER DE MIERES

Calzado especial para preservarse de la humedad, polainas de todas clases, artículos de viaje, guarniciones para coche, sillas de montar, etc.

PEDIR NOTAS DE PRECIOS

Taller de guarnicioneria, zapateria y efectos de viaje DE B. MIERES

28 - San Francisco - 28 SANTANDER

CARBON MINERAL

A domicilio á 5 1/2 rs. quintal. Calle del Cuadro, núm. 3.

ALMACEN DE CARBON

Cardiff, Newport, Lancashire. Harrison y Turner, Castilla, 10.

DEPOSITO DE GINEBRAS

Cajas y garrafas, Castilla, 10, Harrison y Turner.

GRAN BAZAR

DE SAN FRANCISCO DE JOSÉ UBIERNA

FRENTE Á LA IGLESIA SANTANDER

Cristalería, porcelana, camas hierro y latón. Escopetas, revolvers y artículos de caza de las mejores fábricas de Europa.

Cubiertos, cuchillería, bisutería fina, lámparas y quinqués de todas clases. Artículos de piel de Rusia. Gran surtido de albums para retratos, y Perfumería.

Hules para suelo y mesa de todos tamaños. TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy 6.—23 de abono.

La zarzuela en dos actos nominada: LA GALLINA CIEGA.

Estreno de la gaceta cómica-lírica en un acto y cuatro cuadros LUCES Y SOMBRAS.

A las 7 1/2

TEATRO MECANICO

Funciones para hoy 6 de Noviembre. A las 6, á las 7 1/2, y á las 9.

CAFÉ BRILLANTE.

Funcion para hoy de canto y baile A las diez: ejercicios gimnásticos por Primitivo Vidal el Hombre Volador.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA: calle de San Francisco, núm. 29. Santander.-1882

¡Cielos, qué nube! Se han reunido en el convento de Hano treinta y cinco frailes.

En Torrelavega han robado á un dentista 383 dientes postizos. Y el ladrón ha caído en poder de la autoridad.

La mujer de un civil en Villarrubia —decir no puedo si es morena ó rubia— dió á luz hace once meses tres mamones en buenas condiciones;

El ayuntamiento de Nerja no se anda por las pajas. Ha solicitado autorización para imponer nada que un aumento de 70 por 100 sobre el presupuesto de consumos.

El Consejo de ministros de hoy se aprobó la introducción de cereales.

El Congreso y Senado, preguntas. Se formulan quejas acerca de las reses que sufren en los puertos de España.

El Banco de España... 351-00. Amortizable del 4 por 100 77-40.

Barcelona 5 (5 tarde). Bolsa: Banco Hispano-Colonial. 84-25.

Paris 4. Esta fines de mes no se verá ante los tribunales de Lyon la causa formada con motivo de manifestaciones de la Internacional.

Londres 4. Times publica esta tarde un despacho de Berlín diciendo que el mensaje que el presidente de los Estados Unidos dirigirá al Congreso, motivo de la reapertura fijada para esta tar-

sonrisa melancólica; y la hada tenía tambien las mismas facciones de Natha. A pesar de sus esfuerzos, Natha se multiplicaba en derredor suyo con un carácter y atributos nuevos, con nuevas gracias y esplendores.

Estas visiones eran tan contrarias á la naturaleza positiva, y casi más bien terrenal del capitán de lanceros, que este se sintió acometido de un acceso de confusión y de cólera contra sí mismo.

—Pues, señor! exclamó con desesperacion un tanto cómica; ¡estoy hechizado!

¡He ya á sustraerse á la fascinacion que aquellos ojos ejercian sobre él, cuando llegaron á sus oídos ciertos sonidos muy apropósito para hacerle volver á la vida real.

Anterior del parque, se alzaba una voz femenina que le había llamado ya la atención poco antes.

—¿Y qué voz hablaba ahora tambien en tono de cólera, y álguien le contestaba con dulzura y timidez?

Valentín se deslizó á través de la espesura, y descubriendo las ramas vió sentadas en un banco á las personas que hablaban: eran Natha y su madre, en la última de las cuales reconoció al punto el oficial á la aldeana irascible del pueblo de Gousance.

tranquila. Muy pronto, á despecho suyo, su imaginacion sobrecitada por el silencio y la soledad le representó la forma graciosa de la persona ausente que para él se identificaba con aquel paisaje.

A la sombra del viejo árbol, y sobre la verde yerba, le parecia ver á Natha dormida envuelta en su traje blanco, con sus cabellos destrenzados, su boca risueña y sus ojos velados bajo su franja de seda. Queriendo sustraerse á la alucinacion que de él se apoderaba, se volvía hácia la gruta baja y sombría por la que se ensanchaba el manantial, y allí tambien en la penumbra creía divisar, como si fuera la náyade de la fuente, una figura pálida de grandes ojos pardos que le miraba con la expresion de una conmovedora tristeza, y la náyade tenía las facciones de Natha.

es decir que la Chizerotte sea mala precisamente; pero es una mujer muy vulgar, una rabala, ya sabeis, y además adusta, violenta y codiciosa.

Vive á algunas leguas de aquí, en la aldea de Salinieres, donde se dedica á un pequeño comercio, y tiene otras dos hijas más jóvenes que Natha.

No se tratan mal, según dicen; pero hoy, como en otros tiempos, la casa está mal provista y no abundan los comestibles, así es que cuando la Chizerotte viene á ver á su hija mayor, lo cual sucede tres ó cuatro veces al año, nunca deja de estrujarla cuanto puede y de mala manera.

Le quita su dinero, sus efectos, y hasta su ropa blanca. Por más que la señora baronesa se cinomoda, Natha no sabe resistir á su madre y se deja despojar con resignacion.

Así es que he querido despedir hace poco á la Chizerotte; pero la maldita rabala es terca como un diablo y no he tenido más remedio que conducirla á donde está Natha. Al fin es su hija... Ahora he visto á las dos que bajaban al parque.

Valentín había escuchado en silencio aquellos pormenores, y una nube oscureció su frente. Aquellas noticias sobre la familia y el origen de la joven á quien había visto tan bella y poética, habían causado en él una impresion dolorosa.

PLATERIA CHRISTOFLE

EXPOSICION UNIVERSAL DE 1878 **GRAN PREMIO** EXPOSICION UNIVERSAL DE 1882
EI UNICO concedido al arte del platero en metales plateados. EI UNICO concedido al arte del platero en metales plateados.

LA MARCA DE FABRICA



Christofle con todas sus letras

CUBIERTOS CHRISTOFLE

PLATEADOS SOBRE METAL BLANCO

Para evitar toda confusion, rogamos á los compradores de nuestros productos que no admitan, como procedentes de nuestra Casa, sean cuales fueren las denominaciones que se les den y las marcas que lleven, sino los objetos que tenga la *Marca de fabrica* colocada al margen y el nombre de Christofle escrito con todas sus letras.

CHRISTOFLE y Cia, EN PARIS.

LA MARCA DE FABRICA



Christofle con todas sus letras

DOLORES DE MUELAS

Se calman los más furiosos en el acto y con seguridad, con rapidos eléctricos, e infaliblemente se evitan con el **Licor del Polo de Orive**, dentífico reconocido universalmente por el mejor, más aromático y más económico de cuantos existen, y así lo atestiguan los honrosos premios conseguidos en todas las Exposiciones donde ha sido presentado, inclusa la Universal de Paris, donde alcanzó el único premio concedido á los dentíficos españoles. Tiene dos usos: como calmante especial de los dolores de muelas y como **preservador infalible** de los mismos. Detalles, en su instruccion. Con un frasco, que vale SEIS reales, hay para conservar la boca limpia, fresca, perfumada y libre de toda enfermedad durante dos meses. Exíjase **Licor del Polo de Orive**, Asco, 7, Bilbao, grabado de relieve en cristal, Farmacia de Orive, BILBAO, en la cápsula que recubre el tapon, y la firma de S. de Orive en blanco sobre terciado y oro alrededor del cuello del frasco, sin cuyos requisitos es falsificado este dentífico. Se halla compuesto exclusivamente de vegetales y desprovisto de ácidos y toda sustancia cáustica, tan perjudicial al esmalte dentario. Depósito central para grandes descuentos. Bilbao, su autor. Venta al detalle en todas las farmacias y perfumerías de buen crédito.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

(ANTES «A. LOPEZ Y COMPANIA»)

SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA COLON Y PACIFIC.

Salidas de:	Barcelona los dias 4 y 25	
	Valencia	5
	Málaga	7 y 27
	Cádiz	10 y 30
	Santander	20
	Coruña	24

DE CADA MES.

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Gran Canarias) admitiendo carga y pasaje para dicho punto y tambien para VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma compañía Trasatlántica en combinacion con el Ferro-Carril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman carga á flete corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce y Guayama.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gbará y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Colón y todos los principales puertos del Pacifico como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Ohampérico y Santa Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Los que salen los dias 20 de Santander y 21 de Coruña, toman tambien carga á flete corrido y pasajeros para SANTIAGO DE CUBA y para todos los puertos arriba citados de la AMERICA CENTRAL, NORTE Y SUR DEL PACIFICO.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañia, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

EL VAPOR-CORREO

P. DE SATRUSTEGUI

es el destinado á salir de Santander el dia 20 de Diciembre.

Darán más detalles en Santander sus consignatarios los Sres. Angel B. Lopez y Compañia, Muelle, 36

PASTA PECTORAL

del Dr. Andreu DE BARCELONA

REMEDIO SEGURO CONTRA TODA CLASE DE TOS POR FUERTE E INCÓMODA QUE SEA. Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes variedades que presenta aquella enfermedad.

LA TOS ronca y fatigosa que es sintoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de tos, que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continua y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta, a veces de carácter herpético, se corrige al momento con esta pasta y desaparece luego con el auxilio de un buen depurativo.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocacion, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta **pasta pectoral**.

LA TOS ferina ó de coqueluche que ataca con tanta pertinacia á los niños, causándoles vómitos, desgana y hasta esputos sanguíneos, se cura con esta pasta, mayormente si se le acompaña algun cocimiento pectoral y analéptico.

LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimos los ejemplos de curaciones obtenidas en personas que de muchos años padecian semejante tos, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se reproducia de una manera insufrible.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple tos, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACION DEL ASMA O SOFOCACION DE TODA CLASE

por los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados. Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

Enmando un solo cigarrillo aun en los ataques más fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoracion se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro de la habitacion; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

Depósito Central de estos medicamentos: Farmacia de su autor en Barcelona, y se hallaran tambien de venta en las principales Farmacias de todas las poblaciones de España y de América, así como en Francia, Italia y Portugal.

Sin Copaiba ni Mercurio
Curacion de las Enfermedades secretas
CON LA **CUBEBINA LECHAUX**
Con este precioso medicamento se consigue, en algunas horas, la curacion segura y definitiva de todas las Afecciones crónicas e Incurables.
LECHAUX, Far. Quím. r. 8. - Cádiz, 144. BARRIO DE S. DOMINGO.
Santander.—Depositos: Manuel Rodríguez, Bernabé, Bernardo Saro y Ruperto Isasi.

FRAGANCIA IMPERECEDERA
Celebre
AGUA FLORIDA
de Murray y Lanman.

El Perfume más fortaleciente y duradero que se conoce para el Tocado, el Pañuelo y el Baño.
Preparado solamente por sus dueños,
LANMAN y KEMP,
NUEVA YORK,
Y de venta en todas las Perfumerías y Boticas.

LICOR BREA
Ó ALQUITRAN-MÚNERA
Tos, catarros pulmonares, garganta, órganos respiratorios, herpes, escrófulas y demás enfermedades, piel, orina, reumatismo, debilidad general, primer regenerador de la sangre.
NOTA. El 13 Abril 1878, hallándose en Barcelona Mr. Guyot de Paris, le invitamos por la prensa periódica á someter su licor con el nuestro ante Academia de Barcelona y Paris y no aceptó, 8 rs. frasco.—Marca registrada.
ESTOMACAL MÚNERA
Contra todas las enfermedades del estómago.—30 rs. caja.
PILDORAS MARAVILLOSAS MÚNERA
Purgante depurativo vegetal. 2 rs. caja.
En todas las farmacias.
MÚNERA HERMANOS
Escudillers, 22. Barcelona.

GARGANTA VOZ y BOCA
PASTILLAS DE DETHAN
Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritacion que produce el Tabaco, y especialmente á los Srs. PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emision de la voz.
PRECIO: 12 REALES
Exigir en el rotulo a firma de Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS.

216
De repente se levantó.
—Voy al jardín á fumar un cigarro, dijo: luego que venga el baron y la baronesa ven á avisarme.
Y salió repentinamente con gran sorpresa de Pedro, que no acertaba á darse cuenta de su mal humor y de su taciturnidad repentinos.
El mismo Valentin se habria visto apurado para explicar el estado de su espíritu, sintiendo un malestar, un disgusto y una especie de cólera de que no acertaba á darse razon.
Andaba á largos pasos y se paraba de repente profiriendo maquinalmente algun juramento. Daba vueltas entre sus dedos á un puro de la Habana que habia sacado de una petaca de paja de Valparaíso, pero no le ocurrió encenderlo, y dió por dos ó tres veces vuelta al jardín sin echarlo de ver. Por último, se dirigió hácia el parque y se encontraba ya hácia la mitad del paseo de los árboles verdes, cuando se detuvo nuevamente.
—Pero, ¿á dónde voy, qué diablos? dijo en voz alta hiriendo el suelo con el pie; ¿qué me importa esa muchacha, ni su madre, ni toda su familia de mendigos? ¡Por mi vida! ¡Estaré enamorado de la doncella de mi prima, yo el capitán de lance-

217
ros Champ-Rosay?... Y en último resultado, ¿por qué no? Esa Natha, á pesar de las facultades singulares que en ella ha desarrollado una enfermedad, no es ni más ni menos que las otras, y no es cosa de andar con tantos miramientos con una rabala, una criada que la baronesa ha recogido por caridad.
Al mismo tiempo, bajó la arboleada á largos pasos, y llegó á la parte del parque en que estaban la gruta y la fuente.
Reinaba allí la calma y el silencio. El cielo sombrío se reflejaba en las aguas, á las que daba un tinte plomizo: ni el menor soplo de viento inclinaba la cima de los cañaverales. Las aves acuáticas habian cesado de solazarse en la superficie del estanque, y las aves de los bosques callaban entre las ramas de los abetos. Todo parecia inmóvil, á excepcion de unas cuantas mariposas verdes y azules que revoloteaban con sus alas de gasa sobre las flores.
Valentin dirigió sus miradas ávidas hácia el roble secular á cuyo pie habia sorprendido á la hermosa Natha dormida. Natha no estaba allí.
El joven oficial, recostándose contra un árbol, se puso á contemplar pensativo aquella escena

220
Natha vestia, con poca diferencia, el mismo traje del dia anterior; pero, si se exceptúan la languidez de sus movimientos y una especie de morbidexxa difundida en su semblante, parecia otra diferente de sí misma. Sus facciones no tenían ya la idealidad que adquirian durante el éxtasis, y en aquel momento en que las animaba la emociion, presentaba los tintes sonrosados de la saud. Sus grandes ojos brillaban puros y abiertos bajo su sombrero de paja, cuyas cintas desatadas flotaban libremente. En una palabra, era siempre una encantadora jóven, pero no tenia ya aquel prestigio que asombraba, entusiasmaaba é infundia miedo.
A decir verdad, la vecindad de su madre, la Chizerotte, parecia más que suficiente para explicar aquel cambio. La Chizerotte era, como hemos dicho, una aldeana seca, negra, adusta, aun cuando para esta visita de ceremonia se habia puesto sus negros zapatos claveteados, su vestido y delantal de los domingos, no contribuia su je á hacerla simpática. Llevaba, como en otro tiempo, cubierta su cabeza con un sombrero sano, que, desprovisto de sus guarniciones de cajé, se asemejaba mucho á una tapadera de cerola. Movia extraordinariamente sus brazos,